

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES
** DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA SIGLO II AÑO XXI
EDICION ** NÚMERO 12.984

Subscription (Capital, un mes... Pesetas 2'50
Fuera, trimestre... id. 7'50
Portugal... id. 15'00
República Argentina... id. 50'00
Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

LUNES 3 DE MAYO DE 1937

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 55
Apartado, número 13 Teléfono, 1.721

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana 20 céntimos... Ptas. 0'40
Tercera " 15 " " " 0'30
Reclamos y Gacetas... " " 0'25
Primera plana... " " 0'75
Los remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

"El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo"

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

En el frente de Vizcaya se han adelantado nuestras líneas en los sectores de Guernica y al frente de Almorabieta, arrojando al enemigo de sus posiciones

En el frente de Madrid ha sido derribado ayer un avión enemigo.-Otras noticias

Cuartel General del Generalísimo EL DEL SABADO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 1 de Mayo 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON.—Se ha rectificado la primera línea en el sector de Teruel, avanzando con escasa resistencia. Se presentaron doce milicianos con armamento.

FRENTE DE VIZCAYA.—En las últimas horas de la tarde de ayer ocuparon nuestras fuerzas Bermeo, Mundaca, Pedernales, Altamira y Vista Alegre. El enemigo huyó desmoronado, abandonando gran cantidad de material, municiones y armamento, entre este último varios morteros. En una reacción enemiga para ocupar Bermeo, se le rechazó, sufriendo gran número de bajas y dejando abundante material abandonado.

Por el centro al Oeste de la carretera que comunica Guernica con Durango, se llevó a cabo un importante avance, adelantando la línea, ocupándose Parlandia, Ondórica, Ajuurias, Dunderías y San Pedro. El enemigo, que intentó resistir en estas alturas, fué rechazado y perseguido, dejando numerosos muertos, prisioneros y armamento.

Se siguen presentando evadidos del campo rojo. Hoy lo han hecho cuarenta milicianos con armamento y numerosos paisanos, que escondidos en la montaña pudieron burlar la evacuación forzosa que impuso el enemigo al replegarse.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.—Tirotes y duelo de cañón. Se han presentado en nuestras filas un teniente, tres cabos, doce soldados y diez milicianos con armamento.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA.—Sin novedad. Se han presentado un teniente de Sanidad Militar y un practicante.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE ANDALUCIA.—En los de Córdoba y Granada se castigó duramente al enemigo en los intentos de ataque que realizó.

Salamanca 1 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

EL DEL DOMINGO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 2 de Mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON.—Tirotes y pequeñas escaramuzas habiéndose adelantado nuestros puestos en algunos sectores.

FRENTE DE VIZCAYA.—Se han adelantado nuestras líneas en los sectores de Guernica y al frente de Amorebieta arrojando al enemigo de sus posiciones y rechazando cuantas reacciones intentó llevar a cabo en los distintos sectores, castigándole muy duramente en todos ellos.

FRENTE DE SANTANDER.—Un intento de ataque llevado a cabo por una compañía roja a la cual nuestras tropas dejaron aproximarse para desahacerla más fácilmente, fué rechazada, causándole gran número de bajas.

FRENTE DE ASTURIAS.—Cañoneo y tiroteo. Se han presentado 20 milicianos, de ellos ocho con armamento.

FRENTE DE AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

FRENTE DE MADRID.—Ha sido derribado un avión enemigo.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE ANDALUCES.—Tirotes y pequeñas escaramuzas en las que se ha cogido al enemigo el cadáver de un sargento de milicias, tres prisioneros, un fusil ametrallador y dos fusiles mejicanos.

Salamanca 2 de Mayo de 1937.—De Orden de S. E. El General segundo Jefe de Estado Mayor.—P. O. El Coronel de Estado Mayor.—Luis Villanueva.

DISPOSICIONES OFICIALES

El "Boletín Oficial del Estado", correspondiente al día de ayer, publica entre otras disposiciones que se refieren a personal, las siguientes:

TECNICA.—Concediendo un plazo hasta el día 31 de mayo, para efectuar los pagos de renovación de patentes y marcas.

Lea Vd. todos los días
HERALDO DE ZAMORA

GOBIERNO GENERAL.—Decreto número 204, rectificado.
PRESIDENCIA DE LA JUNTA

El "España" se hundió al chocar con una mina nacional TODA LA TRIPULACION FUE SALVADA La Marina de Guerra Española, magnífico exponente de valor y disciplina

El Estado Mayor de la Armada ha publicado una nota, en la que se relata el hundimiento del acorazado "España".

"Las radios rojas dan cuenta de fantásticos combates y bombardeos aéreos sobre nuestros buques de guerra del Cantábrico, y presentan como una victoria el hundimiento del "España".

No ha habido en absoluto combate naval ni ataque aéreo ninguno, sino un accidente fortuito. El "España" chocó con una mina a la deriva de las innumerables que habían colocado nuestros minadores en aquellas aguas.

El accidente ocurrió cuando el "España" perseguía a un buque mercante inglés, que no obstante los avisos que se le dieron, intentaba burlar el bloqueo de Santander.

El enemigo trata de elevar la decadencia y triste moral de su escuadra, con la invención de una victoria que no ha existido nunca, y con las calumnias que dirige al comandante y a la oficialidad del destructor "Velasco", que llevó a cabo el salvamento completo de toda la tripulación del "España".

Esta desalojó el barco con un orden y una disciplina ejemplares, sin que en ningún momento hicieran acto de presencia en el lugar del accidente, ni barcos ni avión alguno del adversario.

El silencio que por discreción se guarda siempre de las operaciones navales, no permite, sin embargo, callar que en el Mediterráneo y en el Atlántico se repiten constantemente las hazañas de nuestra gloriosa Marina de Guerra.

La Marina Nacional, que comenzó con el acto sublime de someter dos grandes buques sublevados y que ha realizado en el transcurso de la guerra el alistamiento de los grandes cruceros, cañoneros y guardacostas que hoy dominan el mar, el salvamento de un submarino y las reparaciones de numerosos buques, sin más recursos que los propios, ha hundido en combate al destructor "Ferrándiz", a ocho guardacostas y a varios pesqueros armados; ha averiado seriamente al "Miguel de Cervantes" y a dos destructores; ha aprisionado cincuenta grandes buques cargados con más de 40 aeroplanos 50 motores de aviación, un centenar de cañones, alrededor de 3.000 ametralladoras, más de cien mil fusiles, sesenta millones de cartuchos de fusil 20 mil proyectiles de cañón diecinueve mil bombas de aviación, cuarenta mil uniformes; otras mercancías por valor de 50 millones de pesetas y mucho más material de guerra, que es imposible enumerar.

A pesar del silencio que impone de ordinario el oficio de mar y las circunstancias, este espíritu, esta lealtad y esta técnica envueltos en el más alto heroísmo, deben ser destacados en estos momentos, para rechazar, como una desafortunada mentira más de las huestes rojas, las imputaciones de un enemigo innoble.

El "España" se ha perdido en un accidente, pero el mar ha sido, es, y seguirá siendo nuestro".

LECTOR: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o lécelo tú.

Bárbaras represalias cometidas en Bilbao

Salamanca.—Una de las estaciones de radio de Inglaterra, dió hace días la noticia de que en Bilbao, al tenerse noticias de nuestros triunfos en el frente de Vizcaya, había sido asaltada la cárcel, y como represalia, asesinaron unos 200 detenidos.

Algo de cierto debe haber, sobre estos actos de barbarie, por cuanto un despacho de Hendaya dice que en Bilbao han tenido que ser desarmados seis batallones de asturianos, de los que llegaron a cooperar a la defensa de la ciudad, por haberse insubordinado y cometido muchos desmanes. Noticias posteriores dicen que, en efecto, se intentó desarmar a esos batallones asturianos, pero no se ha conseguido reducirlos.

¡AL TERCIO!
Con motivo del aumento de FUERZA que se está llevando a cabo en el TERCIO EXTRANJERO, se rebaja la estatura para ingreso en el mismo a 1,570 m., y la edad desde los 18 a los 40 años. NO SE NECESITA DOCUMENTACION.

Un Decreto amparando a las clases humildes Quedarán exentos de pagar el alquiler, siempre que no exceda de 150 pesetas mensuales

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica un interesante Decreto, dictando reglas que amparan a las clases humildes, que privadas de trabajo, no pueden atender a las necesidades perentorias de la vida y en su consecuencia, se dispone que los obreros y empleados españoles que se encuentren en paro forzoso, quedarán exentos de satisfacer los alquileres de sus viviendas, siempre que el importe total de esto no sea superior a ciento cincuenta pesetas mensuales, y se encuentre provisto de la tarjeta «especial» que por esta disposición se establece.

En iguales condiciones dejarán de satisfacer y les quedarán condonados sus débitos por suministro de agua y luz, si las cantidades consumidas no exceden del medio que por dichos conceptos en los tres meses últimos.

De iguales beneficios disfrutarán los cabos y soldados y cabezas de familia movilizados, que carezcan de otros medios, así como los pertenecientes a las Milicias de Falange Española Tradicionalista de las JONS, de hallarse en condiciones económicas y familiares análogas a las anteriores y que se encuentren precisamente en los frentes de combate y hospitalizados como consecuencia de enfermedades o de heridas que tengan razón en vicisitudes de la campaña.

Se exceptúan de los beneficios que se otorgan por este Decreto, a los que estando parados, reúnen un ingreso familiar igual o superior al de un jornal medio en la localidad; a los que no tuvieren un medio de vida conocido y a los que no se encuentren inscritos, o no se inscriban en las Bolsas de Trabajo, o que están dolo, hayan renunciado al que se les

ofreciere, o habiéndolo desempeñado se les hubiere despedido por falta de moralidad o comisión de delito.

Cesarán en los disfrutes de estos beneficios, los individuos pertenecientes al Ejército o a la Armada, una vez licenciados, o cuando se les expulsare o fueren separados de la unidad donde prestaron sus servicios.

Por análoga causa o por la especial de haber de ado de prestarlo en el frente, se motivará la exención de pago otorgado a los pertenecientes a las milicias de Falange Española Tradicionalista de las JONS.

Sera requisito indispensable para gozar de los beneficios que se conceden, que los interesados o sus representantes legales provean de una tarjeta especial que les será expedida por la Cámara de la Propiedad Urbana de la provincia respectiva, cuyo documento tendrá un mes de validez oficial, siendo prorrogable por dos meses más.

En los municipios donde no radique tal organismo, la citada Cámara designará sus representaciones a este efecto en la forma que se determine.

Conocida que sea la suma de alquileres, cuya condonación se haya otorgado por la expedición de las tarjetas aludidas, será prorrateada la cifra rebasante entre todos los propietarios y usufructuarios de fincas urbanas o perceptores de renta, por el concepto de imputativo, a fin de que puedan percibir los dueños de los edificios, cuyos alquileres les condonan el importe correspondiente a los mismos, deducida la parte que se les acepte en la derrama. En esta participarán todos los propietarios de fincas urbanas y solares que estén o no inscritos en el reregistro fiscal.

FRENTE DE VIZCAYA Ocupación de Bermeo y otros importantes pueblos

1.º de Mayo a las 22'30.

En la noche de ayer nuestras tropas reanudaron su impetuoso avance y ocuparon los pueblos de Bermeo, Mundaca Pedernales, el poblado de Altamira y la importante posición del monte de Vista Alegre. Con estas valiosas conquistas se puede decir ya que en nuestro poder se encuentra la ría de Guernica, una cabeza de puente al oeste de la ría de Guernica que nos permita utilizarla para la navegación tanto comercial como de guerra ya que este accidente natural supone un excelente punto de refugio para nuestras unidades.

En el sector sudeste se han tomado las cotas 429 y 413 c usando muchas bajas al enemigo y cogiéndole prisioneros, armas y municiones.

Y ahora, a esperar los próximos acontecimientos.

Nuestros mandos aún cuando no los refieren los mandos oficiales no se dan momentos de reposo.

Preparan, disponen, organizan y en suma toman aquellas medidas usuales en un Ejército regular para que nada falte en aprovisionamientos.

No descubrimos un secreto si decimos que estamos ante un pequeño campamento de espera.

El zarpaço va a ser colosal y tengán los dirigentes vascos la seguridad de que les caerá por donde menos lo esperen.

Pocos días quedan al gobierno de Aguirre para gozar de las delicias del poder.

Y ese gobierno, como los dirigentes vascos marxistas, si tuvieron conciencia de las graves responsabilidades en que incurren todavía, podían evitar inútiles derramamientos de sangre.

Levantad bandera blanca que nuestros generales españoles no son como esos rusos que os tienen bajo su látigo; son soldados españoles que solo desean evitar daños y víctimas a la vez que recobrar e incorporar territorio a la España grande que todos los buenos patriotas queremos edificar.

El campo, es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La unidad, nervio y cultura. La unión de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

El arbol de Guernica, símbolo de unión de Vizcaya con España, revivirá otra vez

Sobre la casa y sobre el arbol flota otra vez la Bandera Española

Las tropas de España ocuparon anteayer la histórica villa de Guernica. Reducida a escombros en una gran parte por el salvajismo prehistórico de los caníbales rojos, aliados del separatismo vasco, queda incorporada, sin embargo, con todo el caudal histórico y espiritual que contiene su nombre al acervo común de la Patria reconquistada. Guernica para España! Nunca más profanarán su nombre y su reino los miserables explotadores de las viejas tradiciones vascongadas.

En Guernica hay una casa y junto a la casa un árbol, simbólicos ambos. La Casa de las Juntas, recinto de asambleas forales de Vizcaya. El árbol es el árbol de Guernica, precisamente, ¿qué no sabe lo que es?

Allí, en aquél solar de la noble historia vascongada, se reunían periódicamente los hidalgos vizcaínos para tratar asuntos de interés administrativo de la tierra. Iban los procuradores de villas y anteiglesias a departir sobre temas de interés común. Es la casa propiamente dicha un espacioso anfiteatro. Lo preside, ¿sabeis qué? Pues lo preside un altar con una imagen de la Virgen María, del señorío, una bandera de Vizcaya, de antaño. Religiosos, tan profunda y auténticamente, que exaltaban a Nuestra Señora a presidir sus asambleas y la invocaban previamente celebrando una misa en su altar. No traficaban con la religión ni hacían comercio con ella para que les sirviera de pañuelo encubridor de la mercancía del comunismo. El miserable Aguirre profanó este recinto cuando rodeado de los bandoleros del Frente Popular, vino aquí a constituir el "gobierno vasco".

Las Juntas estaban informadas de profundo y recio patriotismo español. No hubiesen entendido, siquiera, el lenguaje utópico y absurdo de un "bizkaitarra". Las Juntas tenían un vigoroso sentido nacional. Así acordaron un buen año del siglo XVI, que se diseñara una bandera del señorío, una bandera de Vizcaya. En las actas archivadas está el acuerdo. Dice bien claro que la bandera de la tierra vizcaína, ha de llevar por un lado el escudo del señorío con el árbol y sus lobos. En el otro lado, el escudo real de España como lo usaran nuestros Reyes Católicos doña Isabel y don Fernando. Así con el yugo y las flechas incorporados, dando guardia al pendón español, ondeaba al viento la bandera de Vizcaya cuando la

Patria estaba en sazón de Imperio. Así eran estos hidalgos de las Juntas Generales.

Junto a la Casa se hallaba el árbol. Un viejo tronco añoso de roble que se secó. Y un renuevo vigoroso que crece junto a él.

Era el árbol juradero de las costumbres y privilegios peculiares. A su sombra se sentaba el Monarca de Castilla, símbolo entonces de la unidad del Estado y del Poder independiente. Le cobijaban las ramas frondosas del roble, que eran con sus mil hojas como la memoria de los millares de vizcaínos que murieron fieles a su tradición nobilísima en las contiendas duras y largas de la Reconquista. El Rey juraba y su promesa se envolvía en todo el aire paternal y amparador del débil, que tenía la institución en aquél tiempo. El Rey, que era el Estado, que era la Patria, española hecha carne, se comprometía a defender a los vizcaínos de los abusos oligárquicos, de las intrusiones feudales, de las intrigas de los bandos y banderizos.

Así continuaba este árbol sagrado, tradicional y patriótico, dando

DE HACIENDA

Por la Delegación de Hacienda, se ha dispuesto al cobro los siguientes libramientos:

Don Antonio González y don Teodoro Aguiar.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

María del Pilar Loro González
Antonio Ferrero González
Laureana Pelz Jimenez

DEFUNCIONES

José López Pascual de dos meses
Concepción Dalda Hernández, de 2 meses
José Alberca Fadón, de 21 años

La tradicional procesión de la Cruz

A las nueve de la mañana de hoy, se celebró, como tenemos anunciado, la tradicional procesión de la Santa Cruz, organizada con toda solemnidad y brillantez por la Cofradía de la Vera Cruz.

Figuraban en la comitiva religiosa multitud de fieles devotos

Construcción de casas Baratas

El Sr. Alcalde de la ciudad, al recibirnos hoy nos informó que la Junta designada al efecto se viene ocupando intensamente del proyecto para construcción de casas baratas para familias humildes.

Nos manifestó también el Sr. Rodríguez Chamorro que esta tarde celebrará una reunión dicha Junta en el Gobierno civil, de la que se darán soluciones concretas relacionadas con el problema de la vivienda.

Lea Vd. todos los días
HERALDO DE ZAMORA

su sombra y su cobijo al Monarca, primer servidor de su pueblo, defensor de sus súbditos. Hasta que el Estado liberal, torpe, incomprendido, quiso romper los cauces tradicionales de la costumbre y del rito. El viejo roble se secó de pena.

Surgió un cantor errabundo y bohemio, un bardo inspirado que lo cantó en estrofas. Iparragirre inmortalizó en guitarra la leyenda del árbol secular. Como era ante todo español, recia y profundamente español, los nacionalistas vascos le odiaron siempre. El "Guernikako Arbol" era para ellos un himno

tradicional español, enemigo de las aberraciones artificiosas.

Sobre la casa y sobre el árbol, flota otra vez la bandera de España. Lleva flechas y yugo también. Viene envuelta en la sangre y en el dolor inmenso de otra guerra de conquista. Pero el nuevo Estado restaura el concepto tradicional de amparo al ciudadano, libertándolo de las oligarquías que amenazaban su existencia. El árbol de Guernica símbolo de la unión de Vizcaya con España, revivirá otra vez.

¡Vizcaya! ¡Vizcaya! ¡Vizcaya por España!

Lotería Provincial Patriótica-Benéfica de Zamora LIQUIDACION

CARGO	
Importe de los billetes de los sorteos celebrados.....	395 000 00
DATA	
Importe de los billetes devueltos no vendidos.....	33 622 40
Importe premios satisfechos.....	253 915 00
Importe premios correspondientes a billetes en reserva y cedidos al Comedor.....	30 485 00
Aportación para la Suscripción Nacional para el Tesoro.....	24 037 10
Entregado al Comedor Familiar para su sostenimiento.....	48 074 20
Premio de venta a las Administraciones Lotería.....	2 587 50
Gastos según detalle.....	1 900 40
TOTAL.....	394 621 60
Importa el cargo.....	395 000 00 pesetas
Importa la data.....	394 621 60
Diferencia ingresar pueblos.....	378 40
	395 000 00

Al formular la presente liquidación de la Lotería Provincial Patriótica Benéfica, nos es especialmente grato consignar nuestro agradecimiento a la Prensa local, Radio Zamora y Empresa Sanvicente, por su colaboración totalmente desinteresada, en cuanto a la propaganda de la misma se refiere. Zamora 3 de Mayo de 1937.—El secretario administrador.—Fausto M. Castillejos.

La entrega del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza

El ilustre general Quiroga de Llano, en su charla del sábado, hablando de las noticias que lanzan los rojos desde sus emisoras, comentó la siguiente: No hemos de tardar muchos días en saber lo que esos canallas de marxistas han hecho ante los defensores del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, ante los que deben caer de rodillas y descubiertos en prueba de admiración a uno de esos casos de heroísmo que son dignos de quedar en la historia.

Las radios rojas dicen: «Esta tarde, a las tres y media, se han rendido los defensores de la Virgen de la Cabeza, ante el empuje arrollador de nuestras fuerzas».

Desde hace nueve meses se hallaban sitiados 162 hombres y a este puñado se el ha combatido con aviación, artillería, morteros, ametralladoras, carros de asalto, y tienen la desvergüenza de decir que se ha rendido ante el empuje arrollador ¡si no hubieran tenido cañones!

Dice la emisora que han cogido importante cantidad de municiones y víveres. El último telegrama que enviaron anteayer decían los defensores del Santuario, que llevaban todo el día sin comer y respecto a municiones, únicamente solo tiraban para asegurar habiendo muchos días que de allí no salía un solo tiro.

Terminó dando cuenta de las operaciones del día.

La población civil de Bermeo no fué evacuada

Vitoria 2.—La villa de Bermeo está intacta en sus edificios. La población civil se ha negado a emprender el éxodo que los bolcheviques imponen en todas las villas que se ven obligados a abandonar.

Únicamente los más significados elementos izquierdistas y separatistas han huido, haciendo en esta ocasión como en las anteriores, objeto de sus rapiñas a todo el vecindario, y llevándose cuantos víveres existían en el pueblo.

Numerosas familias santanderinas que se habían refugiado en esta villa, cuentan espantadas los crímenes que se han desarrollado en el feudo de don Bruno.

Todas ellas relatan con agustia la desesperación y el hambre de que han sido víctimas en estos meses trágicos.

Los escasos víveres que antes de iniciarse el bloqueo por nuestra es

cuadra, llegaban a Santander, eran reexpedidos a Bilbao por milicianos fuertemente armados.

Entre el material que se ha recogido en estas últimas operaciones, figuran una enorme cantidad de morteros de fabricación rusa.

Ayer, a poco de perder la villa, los marxistas han ejecutado un ataque en el que participaron algunos tanques rusos y camiones blindados. Fueron rechazados sin gran esfuerzo por nuestras tropas que les cogieron 80 prisioneros.

La miseria en que han vivido sus últimos días estos pueblos excede a cuanto se pudiera decir. Cuando nuestra Intendencia ha repartido víveres entre la población familiar, era de ver el asombro con que estos infelices se lanzaban sobre los alimentos que hacía tanto tiempo no habían probado, y cuyo sabor habían ya casi olvidado por completo.

Disturbios en Calafuente

Barcelona.—A pesar de las disposiciones de la Generalidad, prohibiendo toda clase de manifestaciones en Reus, se formó una en la que figuraban numerosas personas, que se dirigieron al edificio del Comisariado, pretendiendo al delegado del gobierno, a sumarse a los manifestantes.

Como éste se negara, se entabló un violento tiroteo.

Las fuerzas al servicio del Comisario repelieron la agresión, resultando doce muertos y cuarenta heridos. Algunos de estos lo estaban de tanta gravedad, que han fallecido en el transcurso de las últimas horas.

Noticias que proceden de París, afirman que la situación en Barcelona se hace insostenible.

En un local público de Atarazana hizo explosión un artefacto, resultando ocho víctimas.

Durante el entierro de una de las últimas víctimas de la F. A. I. se produjeron serios desórdenes, que causaron la muerte a una persona resultando heridas otras varias.

En los restaurantes de la capital catalana se sirven solamente dos platos, casi siempre sin pan.

Los habitantes de la capital reciben de vez en cuando una ración de 200 gramos de pan, elaborado en malas condiciones. La carne puede decirse que es un verdadero lujo oriental, vendiéndose a precios fabulosos.

De la Audiencia

Sumario 75 del Juzgado de Instrucción de Alcañices, rollo 546 del año de 1936.

Delito, lesiones.

Procesado, Tomás Ferrero Fresno.

Ponente, Ilmo. Sr. Presidente accidental, D. Julio González Barballo.

Acusación pública, Ilmo. Sr. Fiscal, D. José Sanz Tablares.

Abogado defensor, D. Prudencio Rodríguez Chamorro.

Procurador, D. Máximo Salvador y Gómez. Testigos, 10



Producto de General Motors

frigidaire

¡FRIGIDAIRE! ¡General Electric!

Los mejores refrigeradores eléctricos.

Cámaras industriales para Bares, Pastelerías y Ultramarinos. Neveras funcionando a base de hielo.

Ventiladores eléctricos. Demostraciones y exposición: San Torcuato, 20, ZAMORA

Zamoranos... EL CAFE MALTA
MARCA NACIONAL,
es el único que se puede tomar solo, sin mezclar o ni con café ni achicoria.
Pídale en Ultramarinos:
Fabricante:
TOMAS ALONSO MARTINEZ
Paulina Harriet, 59.-Teléfono, 2514
VALLADOLID
Publicidad HERNANDEZ-Valladolid

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

NUEVO TEATRO
Hoy LUNES: Butaca 1 pta. EL ESTRENO más sensacional y emocionante del año. Magna superfilm RADIO

EL DILUVIO
Creación de PEGGI SAHNON, Luis Wilson y Steney Blackmer
Destrucción completa de Nueva York por el desbordamiento del mar
Una maravilla de técnica, interpretación y original argumento

Teatro PRINCIPAL
Mañana MARTES: Butaca 0'55 ESTRENO de la sugestiva comedia RADIO

El paraiso del amor
Creación de MARY BOLAND y POLLY MORAN

EL MIÉRCOLES: Butaca 1 pta. ESTRENO de la grandiosa película alegre, dinámico, divertido de marco fastuoso. Superfilm "Hispania Tobis" **El vendedor de pájaros** Creación formidable de LIL DAGOVER

EL JUEVES: (La Ascensión) Grandioso ESTRENO de la formidable película de "Artistas Asociados" EN ESPAÑOL

NO ME DEJES
Creación de la eminente estrella ELISABERTH BERGNER
Emocionante drama con bellísimas vistas de Venecia y los Alpes Dolomitas

SE APROXIMA EL MAGNO ESTRENO ESPAÑOL **LA BIEN PAGADA**
Por Lina Yegros y Antonio Portago

Aventuras de un agente de enlace en la zona roja

He tenido ocasión de conocer al detalle las aventuras de uno de los capitanes más comprometidos en el Movimiento del 18 de julio, narradas, en parte, mediante una cuartilla fotográfica que conservo escrita en la madrugada en que definitivamente había de fugarse de Madrid para unirse a las fuerzas de Franco, y referirlas después en cinco minutos de conversación cuando trasponía la frontera franco-española para encaminarse a Burgos.

Su nombre lo ocultaremos prudentemente tras dos iniciales. Es capitán de Artillería y aviador militar, y era uno de los cuatro enlaces durante la organización del Movimiento. De los otros tres se sabe que dos han sido fusilados en Barcelona; el tercero se considera como desaparecido.

Pocos días antes del Movimiento, en aquellas fechas en que Indalecio Prieto denunciaba su proximidad, el capitán M. A. fué detenido al regresar a Madrid desde Burgos, en uno de los viajes realizados para cumplir su misión. Con él son detenidos por la Policía tres oficiales más.

Los cuatro son puestos a disposición del Comisario de Policía don Pedro Rivas. Este pocas horas después los dejaba en libertad. El Comisario Rivas era uno de los comprometidos. Es uno de los fusilados en la cárcel de Madrid, sin llegar a celebrarse el proceso.

La noche anterior al Movimiento, es nuevamente detenido en Madrid M. A., cuando se encontraba en el Bar Club. Su detención tiene por motivo haber estado pocas horas antes en el Cuartel de Guardias de Asalto de la calle de López de Hoyos, arreglando a los guardias para que se sumen al movimiento. Como militar, la Policía lo pone a disposición de las autoridades judiciales militares de la División de Madrid, y allí los oficiales comprometidos lo ponen inmediatamente en libertad.

Antes de estas dos detenciones, el capitán M. A. había realizado varios viajes a Andalucía en automóvil y en avión como agente de enlace. Sus pocas palabras acerca de estos trabajos son las siguientes: "Poco trabajo para despistar a la Policía que en su mayoría nos era favorable".

Al estallar los sucesos el puesto del capitán estaba en el Cuartel de la Montaña, al lado del General Fanjul, que era el que debía asumir el mando de la guarnición de Madrid. Se encerró con todos en el Cuartel de la Montaña y allí, vestido de paisano, esperaba las órdenes que cumplir como agente de enlace.

A las tres de la mañana, aproximadamente, de aquel día trágico, M. A. sale del Cuartel para establecer contacto con el de María Cristina.

"Salgo—dice—ante la consternación de los compañeros que, dentro del Cuartel SE CONSIDERABAN MAS SEGUROS".

Salió del Cuartel de la Montaña en el instante en que el fuego entre atacantes y los atacados era más nutrido. "Entre los fuegos—dice—salgo ileso descolgándome por los taludes de la montaña del Príncipe Pío. Ya fuera me uno con el puño en alto a los grupos atacantes del Cuartel y con ellos me confundo, hasta abandonarlos. Atravieso toda la ciudad en aquella noche trágica en que los milicianos asienten a la algarabía de lo que en realidad no fué para ellos más que la verbenia de la toma del Cuartel de la Montaña. No pudo llegar al Cuartel de María Cristina porque los milicianos lo han rodeado de barricadas. Y esperando una ocasión favorable, deambuló por las calles próximas. Por allí me entero que en el Parque de Artillería del Pacífico están repartiendo armas al pueblo. Me encamino hacia allí para cerciorarme de esta traición de los comprometidos del Parque, y recibo en un ligero tiroteo de la calle del Pacífico un balazo en una pierna. No es grave pero me hace perder bastante sangre. No puedo dirigirme a ningún sitio a curarme, porque ello equivaldría a entregarme; inerte, con un pañuelo vendado la herida, y contengo la hemorragia, continuando mi peregrinación.

Entonces decido encamarme a Getafe a unos once kilómetros de Madrid. Tengo la convicción de que los cuarteles de Getafe fieles al Movimiento, estarán ya sublevados y en magníficas condiciones no ya de defenderse de los milicianos, sino de atacar. Hago la peregrinación cojeando por la dehesa de Morataz, para salir rodeado por el Cerro de los Angeles. Ya es bien entrado el día 20 de julio. Allí solamente me queda por presenciar las últimas terroríficas escenas de la rendición del cuartel de Artillería.

Consternación y desesperación máxima al ver mi impotencia. Impresión indeleble al presenciar los camiones de guardias civiles puño en alto, desplegando y batiéndose con un arrojo que solo puede darme la convicción. Esta actitud es para mí lo más imborrable, el desengaño mayor de mi vida. Agotado regreso a casa. Me refugio en el piso que tenía en la Plaza del Corcón. Pero no puedo descansar, a los pocos minutos llega a mí el murmullo de una masa que poco después había de asaltar mi casa. Las clases de tropa que conocían mis señas, habían denunciado mi domicilio.

Consigo escaparme por un tejado próximo, en cambio, mi cuñado, también capitán, que estaba allí en aquellos momentos, es hecho prisionero, y poco después fusilado.

En aquel instante, comienza lo que yo he dado en llamar mi segunda película en el Movimiento. Mis aventuras son numerosas y no acabaría nunca, si las relatara cronológicamente. Solo contaré las tres o cuatro más salientes.

En este punto la cuartilla autógrafa de M. A. dice textualmente: "He recorrido diez o doce casas, siempre huyendo de la Policía y de las milicias de investigación. Casas de amigos, de amigas, de criados, de camareros, de mi chófer. Casa de un secretario de radio comunista, que tenía mucho que agradecerme. Dos noches tuve que pasarlas escondido en los cañaverales del Parque del Oeste. Varias noches las pase en la calle, paseando. Mi única documentación era el carnet de piloto civil y una desvergüenza enorme para exigirselo a mí que me la exigiera, presumiendo por mi parte como aviador de izquierda.

Fués escalatorres dos veces. La primera ante un registro general en la casa donde estaba refugiado, descendiendo desde un cuarto piso por la tubería de agua al patio, fracturando allí la puerta de la trastera de una mercería y causando la estupefacción general de la mercera y de doscientas al ver un hombre saltar desde dentro por el mostrador y salir a la calle corriendo. Se organiza entonces el gran carrousel en la calle de Torrijos, perseguido por milicianos que afortunadamente, corren poco con el fusil a cuestas y los despisto re-



"El Elixir Saiz de Carlos ha curado mi estómago..."

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos.

Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se ven sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

En aquel instante, comienza lo que yo he dado en llamar mi segunda película en el Movimiento. Mis aventuras son numerosas y no acabaría nunca, si las relatara cronológicamente. Solo contaré las tres o cuatro más salientes.

En este punto la cuartilla autógrafa de M. A. dice textualmente: "He recorrido diez o doce casas, siempre huyendo de la Policía y de las milicias de investigación. Casas de amigos, de amigas, de criados, de camareros, de mi chófer. Casa de un secretario de radio comunista, que tenía mucho que agradecerme. Dos noches tuve que pasarlas escondido en los cañaverales del Parque del Oeste. Varias noches las pase en la calle, paseando. Mi única documentación era el carnet de piloto civil y una desvergüenza enorme para exigirselo a mí que me la exigiera, presumiendo por mi parte como aviador de izquierda.

Fués escalatorres dos veces. La primera ante un registro general en la casa donde estaba refugiado, descendiendo desde un cuarto piso por la tubería de agua al patio, fracturando allí la puerta de la trastera de una mercería y causando la estupefacción general de la mercera y de doscientas al ver un hombre saltar desde dentro por el mostrador y salir a la calle corriendo. Se organiza entonces el gran carrousel en la calle de Torrijos, perseguido por milicianos que afortunadamente, corren poco con el fusil a cuestas y los despisto re-

Me refugio en el Metro de la Avenida de la Plaza de Toros, y otras seis horas de paseo subterráneo. "Para terminar, porque me molestan las cosas pesadas, diré lo siguiente: es dos palabras: Llegó un momento en que tenía retratos míos todas las milicias de Madrid. Fui condenado a muerte, en rebeldía, como López Varela, (q. e. p. d.), en presencia. Detuvieron a la mayoría de mis amigos, a muchas amigas, y a conocidos que aparecían conmigo en fotografías de banquetes que cogieron en mi casa.

Me escapé treinta veces por los peños. Martirizaron a personas allegadas. Hasta que un día ya exhausto y a punto de renunciar a la lucha, encontré un cobijo seguro. Allí me repuse física y moralmente. A las personas que me asilaron les debo gratitud eterna. Solo espero el momento en que pueda citarlas públicamente".

Ante la proximidad de las tropas de Franco, el capitán M. A. esperaba pacientemente la toma de la capital. Después, cuando comenzaron a correr los días de diciembre, y la

fugiándome en el ferrocarril subterráneo, donde paso seis horas seguidas viajando.

La segunda, desde el piso donde estaba refugiado en una casa de la calle del doctor Castela, otro piso desahogado de la misma casa. En esta ocasión había una denuncia e iba la Policía y los sabuesos de Atadell, directamente por mí. El propio Atadell iba en persona. El portero de la casa abrió el piso y me cogieron como a un conejo. Hubo gran lujo de insultos y de patadas. A cada "capitán chulito", como me llamaban, acompañaban gran cantidad de puntapiés y culatazos.

Me llevan al automóvil que está en la puerta, pero cuando me han instalado, Atadell cae en la cuenta de que no había visto en el piso ni señales de comida ni de lugar donde dormir. Entonces deduce que el refugio debe ser otro y decide volver a subir para prender a los cómplices. Me quedo con un miliciano, pistola en la barriga (la mía) y el chófer. VALOR A FUERZA DE MIEDO. Puñetazo en la mandíbula al de la pistola, apartando ésta con la mano izquierda. El miliciano queda K. O., y a correr. En un momento derribo todos los records de todas las Olimpíadas.

Como era la hora de vuelta de las oficinas (dos y media de la tarde) el chófer empezó a tiros, todo el mundo comenzó a correr (esto me salvó) y otro se llevó el balazo.

Me refugio en el Metro de la Avenida de la Plaza de Toros, y otras seis horas de paseo subterráneo. "Para terminar, porque me molestan las cosas pesadas, diré lo siguiente: es dos palabras: Llegó un momento en que tenía retratos míos todas las milicias de Madrid. Fui condenado a muerte, en rebeldía, como López Varela, (q. e. p. d.), en presencia. Detuvieron a la mayoría de mis amigos, a muchas amigas, y a conocidos que aparecían conmigo en fotografías de banquetes que cogieron en mi casa.

Me escapé treinta veces por los peños. Martirizaron a personas allegadas. Hasta que un día ya exhausto y a punto de renunciar a la lucha, encontré un cobijo seguro. Allí me repuse física y moralmente. A las personas que me asilaron les debo gratitud eterna. Solo espero el momento en que pueda citarlas públicamente".

Ante la proximidad de las tropas de Franco, el capitán M. A. esperaba pacientemente la toma de la capital. Después, cuando comenzaron a correr los días de diciembre, y la

caída de Madrid no sucedía lo rápidamente que creyeron cuantos en Madrid estaban refugiados, volvió a sentir bullir en su espíritu inquieto las necesidades de nuevas aventuras. Una mañana a mediados de diciembre M. A. salió de su escondrijo, no podía resistir más el encierro, y ansiaba llegar cuanto antes a Burgos.

De Madrid fué a Valencia, de Valencia a Barcelona y de Barcelona a Cerbere. No voy a decir como. Lo único cierto es que el capitán M. A., uno de los más complicados en el Movimiento de Julio, se encuentra hoy en la España controlada por el General Franco, continuando sus aventuras.

Tras el parapeto, un soldado está en guardia, en la noche que el frío hace eterna. Es un hombre creyente y patriota que defiende el Hogar común, la Casa de todos.

PARA PROTEGERLE DE LAS AGUJAS HELADAS DEL FRIO, SOIS NECESARIAS, MUJERES DE ZAMORA, EN EL "ROPERO DEL SOLDADO", ASOCIACION PATRONAL.

S. P. E. S.

Oficina Local de Colocación Obrera

En los últimos días de la semana próxima pasada, y debido a una comunicación del señor Delegado de Trabajo, quedó constituida la Comisión Inspector de esta Oficina Local de Colocación, integrada por los señores don Antonio Martín Cañibano; don Faustino G. Domínguez Guerra y don Benjamín Hernández Prieto, por la clase patronal, y don Justo Gutiérrez Rivera; don Pablo Manso Cabañas; don Marcelo Baladrón Fernández y don Ambrosio Degado Domínguez, por los obreros, siendo elegido presidente de la misma el primero de los obreros mencionados.

Al hacer pública la constitución de esta Junta se complace la Comisión en rogar a los señores patronos, empresas, etc., pueden dirigirse a estas oficinas para cuantas ofertas de trabajo le sean precisas, en la inteligencia de que entre los inscriptos se está confeccionando UN VERDADERO CENSO DE PARADOS, y poder de esta forma establecer entre las dos clases un contacto más directo, para de una manera eficaz obtener el perfecto funcionamiento de esta Organización de Trabajo.

Zamora 28 de abril de 1937.—El secretario, R. Echevarría.

CLINICA MEDICA Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN Carniceros 2 Zamora. (Paseo de San Martín) Diarrea Corrientes Rayos X Rayos Ultravioleta Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis.

Del Ayuntamiento

En la primera sesión que celebre la Corporación Municipal, se tratarán los siguientes asuntos:

1. Relaciones de jornales y materiales para obras por administración.
2. Distribución de fondos para el mes de mayo.
3. Instancia de don José R. Bustrago, pidiendo se incluya en el petitorio de la Beneficencia los productos dietéticos "Venjosa".
4. Sobre ejecución de sentencias dictadas por el Tribunal de lo Contencioso-Administrativo.

DE INTERES

La reducción de la superficie de periódicos, que es de carácter general, nos obliga en algunos números a modificar la confección de HERALDO DE ZAMORA.

Sirva esto de explicación, a nuestros lectores, a quienes adelantamos la confianza que tenemos en la pronta desaparición de estas circunstancias.

RELACION

DE DONATIVOS RECIBIDOS EN EL COMITÉ FEMENINO DE LA A. PATRONAL

Vecinos y Ayuntamiento de Torregamones (segundo donativo), 2 mañás, 6 camisas, 1 cam seta, 1 sábana y 1 par de calcetines. Alcalde de Roales, 14 camisetas. Un español, 2 cam setas. Zamora 1 de mayo de 1937.

Los Vd. HERALDO DE ZAMORA

Sección de Anuncios Económicos

Dr. Población
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1ª izquierda MADRID
Consulta de tres a seis
Teléfono 43.256
Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

ARRIENDO PASTOS
Se arriendan los pastos de espigadero, barbechera y oja de viña, en el término municipal de Cabañas de Sayago y lo de costumbre en los términos de Corrales y Peleas de Arriba, cuya subasta tendrá lugar el día 9 de mayo en dicho Ayuntamiento, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.
Cabañas de Sayago, 24 de abril de 1937.—El presidente Gumersindo Carretero.

FUNERARIA Viuda de Sever
SERVICIO COMPLETO

TRASLADOS A ARCAS CORONAS
Fabriciano Cid, 8 TELEFONO 1424

Hotel Restaurant, Café y Bar Americano PASAJE
TODO CONFORT
Se sirven bebidas y banquetes.
Omnibus a todos los trenes
Propietario: Gregorio Barragán
Plaza Mayor, 30, y Espoz y Mina, 11, SALAMANCA

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

CHURRERIA. Sitio céntrico buena clientela, se traspasa por no poderla atender. Para informes en esta Administración.

SE VENDE
Siete dibanes tipo antiguo; nuevos y un mostrador y estantería, apropiado para Bar.
Razón en esta Administración. Precio económico.

Reparación y Limpieza DE TODA CLASE DE Máquinas de Escribir
Avisos en esta Administración

Los Vd. todos los días HERALDO DE ZAMORA

TRASPASO H. DEL PESO
La más antigua y acreditada casa, situada en el centro de la población.

Pastería-Camisería
Novedades
Frajiles para militares y milicias
Emblemas e insignias de todas clases
La Ideal
Claudio Rodríguez

VINO DE ALBILLO
Clarete, fino de mesa, excelente calidad. Desde esta fecha se vende en la acreditada bodega de don Francisco Pérez, calle de Santos número 11 al precio de 9 pesetas los 12 litros, libre de derechos.
Horas de despacho de 11 a 11

Bombas Siemens
para riego, uso agrícola e industrial
Siemens Industria Eléctrica S. A.
Sancti Spiritus, 25 y 26. Teléfono 1.500 VALLADOLID
Mientras conserves un gramo de ORO estás en deuda sagrada con la Patria.

ULTIMAS NOTICIAS

La prensa madrileña reconocen que el enemigo (los nacionales) es muy poderoso y por añadidura invencible

Extracto de la prensa roja

"Mundo Obrero" publica un editorial en el que vierte algunas vulgaridades y lugares comunes a propósito de la fiesta del primero de Mayo.

"Informaciones" habla del frente de Vizcaya, y sacando de tripas corazón, dice que con un esfuerzo la victoria podría ser de los rojos.

El mismo periódico se encarga, poco después, de desvanecer su optimismo, reconociendo con mal hu-

mor que el enemigo es muy poderoso.

"Heraldo de Madrid" aprovecha la fecha de 1.º de mayo para dar un bombo a los trabajadores marxistas.

"Claridad" sigue aferrada a su manía, de que la revolución económica no debe malograrse.

"La Voz" evidentemente agotada, se dedica a calumniar a los nacionales vertiendo unas cuantas tonterías más que de ordinario.

La evacuación de Bilbao

Un periódico inglés dice que el embajador de Gran Bretaña en Hendaya comunica a su gobierno que las autoridades nacionales de España no han aceptado la evacuación de Bilbao propuesta por Francia e Inglaterra.

Fuero las autoridades nacionales esta negativa en que los bilbaínos han violado todos los derechos y por otro lado porque tal medida está concebida con el único fin de incendiar la capital como hicieron los marxistas con Guernica y Eibar.

Solo admite una mediación de la Cruz Roja internacional la que debe-

rá delimitar una zona, comprendida entre Bilbao y Santander, donde puedan encontrar refugio los no combatientes de Vizcaya.

Evacuación del Consulado Inglés

San Juan de Luz.—Un contratorpedero llegará a Bilbao para recoger al consul inglés, a los miembros de la Colonia británica y a los súbditos de otras naciones que lo deseen.

Los Vd. HERALDO DE ZAMORA

La Fiesta del Dos de Mayo en Zamora

Según se había anunciado, se celebró en la mañana de ayer domingo en el Arco de la Independencia, un solemnisimo acto conmemorativo de la gloriosa fecha del Dos de Mayo de 1808, fecha que guarda para todos los españoles un significado extraordinario, ya que entonces nuestros héroes, haciendo alarde de su carácter indómito que no admite imposiciones de tiranos invasores, escribieron la gesta que nos dió el buen nombre y el prestigio que a España le correspondía como pueblo civilizado e independiente.

Como decimos, en el Arco de la Independencia, fué alzado un altar para celebrar el Santo Sacrificio de la Misa.

En lo alto del Arco, ondeaba la Bandera Nacional y el escudo Imperial. A ambos lados del altar, daban escolta soldados del Regimiento de Toledo, Lanceros de la Guardia Civil y milicianos infantiles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Las inmediaciones de la explanada del Barrio de Peña, se hallaba en toda su totalidad ocupada por una masa ingente de público.

La emisora Rad o Zamora, había instalado previamente altavoces a fin de que el inmenso público pudiera oír con perfección los discursos que se pronunciaran.

A cada uno de los dos lados del Arco de la Independencia, se habían colocado coronas de laurel con una lápida conmemorativa a los héroes de 1808 y 1936, así como también las banderas roja y guinda y la Enseña Bermeja.

A la parte derecha de la explanada, había sido instalada una amplia tribuna, la que fué ocupada por todos las autoridades, civiles, militares, eclesiásticas, representaciones de todos los organismos oficiales de la capital y los jefes de las milicias nacionales de F. E. Tradicionalista y de las JONS.

A las once en punto, se dió un toque de atención, para dar comienzo al Santo Sacrificio de la Misa, en la que ofició el culto sacerdote, don Gerardo Espeso.

A la hora de Alzar, la banda de música del Regimiento Toledo, interpretó el Himno Nacional, que fué escuchado con religioso silencio.

Terminada la misa, y como estaba anunciado, hizo uso de la palabra el Delegado provincial de Prensa y Propaganda del Estado, don Carlos Pinilla.

Comenzó dirigiendo un saludo a los zamoranos, pasando a continuación a rendir homenaje a las gestas gloriosas del Dos de Mayo.

Alta las glorias de los héroes de aquella lucha y de los que hoy luchan por la independencia de España, que el extranjero nos quería arrebatarnos.

Dice que tenemos que ir todos uni-

dos para forjar la Nueva España y que ello se hará con amor y dulzura.

El señor Pinilla, manifiesta que en esta gesta gloriosa tenemos un Caudillo y un profeta: un Caudillo que nos lleva a la unión de todos.

Dedica grandes elogios a la juventud española que tan brillantemente se bate en los campos de batalla por desterrar de nuestro suelo a los invasores extranjeros, que están luchando con nuestro propio oro.

Terminó el señor Pinilla con un ¡Arriba España! y ¡Viva el Generalísimo Franco!

A continuación dirigió al público la palabra el señor Castillejos, presidente de nuestra Excma. Diputación, quien exteriorizó su satisfacción por la brillantez del acto y por la asistencia de todo el pueblo de Zamora al mismo.

Dedica un emocionado recuerdo a los héroes del Dos de Mayo, y cita los nombres de las gestas españolas, que tan altamente lucharon por la independencia de España en las batallas de Madrid, Bailén, Zaragoza y en el puente de Valagordo de nuestra capital, para contener a los invasores franceses, haciendo los morde el polvo del suelo hispano.

Dice que ahora, en esta guerra que se está librando, también tenemos los zamoranos nuestros héroes, citando algunos nombres de los que tan gloriosamente han caído en defensa de la Patria frente a las hordas marxistas.

Se dirige a los maestros, como compañeros suyo del Magisterio, para que inculquen en la mente de los niños, las gestas y los hechos de la Historia de España, a los que pedagogos sin conciencia querían llevar por los caminos del laicismo, que en esta epopeya de la Nueva España hay que desterrar por completo.

Elogia las figuras gloriosas de Franco, Mola y Morcador y de las que fueron víctimas del marxismo Calvo Sotelo, Primo de Rivera y Onésimo Redondo.

Dedica unas palabras a las milicias que tan bravamente luchan contra los enemigos de España, y termina dando un ¡Viva España!, ¡Viva Franco!, ¡Viva el Ejército!

El señor Castillejos fué largamente aplaudido.

Después, la banda de música del Regimiento Toledo ejecutó el Himno Nacional y el de las milicias nacionales.

Una vez terminado el magnífico acto, desfilaron ante las autoridades los niños de las escuelas flechas y pelayos fusonados, que fueron calurosamente aplaudidos por el público, y los Lanceros de la Guardia Civil Zamorana.

Y por último la benemérita institución de la Cruz Roja, que al igual que las milicias, fué largamente ovacionada.

EL 2 DE MAYO EN SALAMANCA

Un interesante discurso de S. E.

El pueblo salmantino ha festejado con inusitada brillantez la fiesta del dos de mayo.

Los edificios todos estuvieron engalanados.

A las once en el palacio de Anaya tuvo lugar un acto al que concurrieron miles de niños de las escuelas y centenares de maestros que escucharon los discursos del catedrático don Alfonso García Valdecasas y don José María Pemán cuyo texto ya se telegrafió.

Con todo entusiasmo entraron los asistentes los cantos e himno nacional.

A las doce, arrancó la manifestación, que pasando por la Plaza Mayor se dirigió al palacio de S. E. el jefe del Estado.

Tras las autoridades marchaba el pueblo de Salamanca en masa, confundidos los paisanos con los militares, banderas rojas y camisas azules, dándose en todo el trayecto esentóneos gritos de ¡Arriba España! y vivas al Generalísimo.

Al llegar la cabeza de la manifestación al palacio del generalísimo el entusiasmo se desbordó, llenando la plaza incapaz de contener la inmensa multitud que con frenesí aclamaba al jefe del Estado.

Conseguido el silencio, S. E. se vió obligado a dirigir desde un balcón la palabra a la multitud pronunciando el siguiente discurso: «Pueblo salmantino, espíoles todos, hoy celebra de nuevo España el dos de Mayo fiesta de independencia, fiesta de la entrada en España del Pueblo español que representado en el pueblo madrileño como vosotros se alzó en

armas un día para combatir lo que no era español y si extranjero lo mismo que en aquella fecha que hoy se conmemoran se unieron los hijos de Madrid, así se unen hoy todos los españoles para salvar a nuestra Patria.

El dos de Mayo de España nos lo habían arr-batado y aquella fiesta nacional tan española había desaparecido y tuvo que surgir en 17 de julio gloriosos y un nuevo y santo alzamiento nacional para que viera a ser española, para que recurriese nuestra fiesta, la bandera de España, del buen pueblo español, del que se alzó en contra de los invasores del que atesora aquellas mujeres que morían en las calles, fanimaban sus hombros, o curaban sus heridas, y hasta esgrimían las armas cuando aquellos sucumbían, mujeres como las de hoy, las animosas que dan sus hijos a España, las cuales empujan a alistarse en nuestras banderas, las que mueren martirizadas por las turbas rojas proclamando su fé en Dios ansando como nosotros la grandeza de España hoy os unís en manifestación para mantener y afirmar nuestra fiesta nacional, para perseverar en el engrandecimiento de la Patria, fiel expresión de la unión de todos los españoles, con el corazón en alto, con el pensamiento en el pueblo, con el no te de la Justicia social, de la fraternidad cristiana y de la fé católica de toda esa grandeza que intentaban arrebatarnos y que está en el pensamiento de los que luchan en los frentes por España, por España y por España

¡Arriba España! ¡Viva España!

Don José María Pemán se dirige a los niños de las Escuelas

Discurso pronunciado en el Palacio de Anaya, por el insigne poeta José María Pemán, ante la presencia de todos los niños de la capital.

Empieza el señor Pemán, diciendo que aunque ha sido norma ya la economía y moderación en la Adm nistración de las actuaciones en público ahora, por las circunstancias que vivimos, ha tenido que romper esta regla y hacer del desfilario un deber y una norma de la prodigalidad.

Todo lo que me resta de vida—dice—por un milagro de Dios, y por eso el emplearlo en su servicio pregonando esta cruzada, me parece que no hago más, sino cumplir la obligación de devolverle con tacañería un poquito de su generosidad.

Dice luego que se ha de dirigir, no a los niños, sino a los maestros. Saber hablar a los niños es un don divino del Cielo, que a mí no me ha sido concedido. Ante los umbrales del alma infantil me detengo como ante una capilla temeroso de entrar en ella y mancharla con mis zapatos demasiado llenos del polvo de todos los caminos, temeroso sobre todo de no saber encontrar la palabra justa que tenga para encajar exactamente en ellas esas paradójicas dimensiones pequeñas e infinitas a un mismo tiempo que tienen las almas de los niños.

Saludo a los maestros que han venido a estos cursillos de formación profesional les hablaré más de tendidamente en el acto de clausura,

por hoy solo quiero, que antes, estos niños y estas piedras de Palacio de Anaya, que presentan el porvenir y el pasado de España, ante estos niños que han de ser—les dice a los maestros—vuestra obra, y estas piedras que han de ser nuestros jueces, comprendáis toda la hondura de vuestra responsabilidad histórica en estos momentos.

Esos niños llenan este patio con un temblor de vida nueva, son la masa social dócil, para la futura España.

En ella, habéis de meter vuestras manos estremecidas de lirico entusiasmo y ponerlos a moldear el futuro con la vista puesta como su premio anhelo en estas ausferas columnas pensativas que nos rodean y que parece que nos dan la norma de sencillez y rectitud y de aplomo que ha de presidir la futura España Nacional.

Nos hemos congregado para conmemorar una gran efeméride histórica: El Dos de Mayo, nunca se habrá conmemorado en una mayor coincidencia de circunstancias históricas y por lo tanto nunca habrá sido más grande su ejemplaridad.

Fué aquella una fecha de gloriosa independencia, y por nuestra independencia de la verdad cristiana, estamos luchando ahora denodadamente. Por eso mismo fué aquella también como los han sido todos los actos de independencia de España, lo mismo contra turcos que contra Lutero, que, contra la enciclopedia, que ahora contra el mar-

xismo fué un acto de verdadera cruzada religiosa.

Voivemos a vivir en los días de la cristiandad en una atmósfera de sobrenaturalidad, de maravilla. Nada hay en España laico ni neutro ni indiferente.

Todo es satánico o divinamente religioso. La Nueva España ha de tener por encima de todos elementos de vida interior, de vida sobrenatural y moral y ello es labor fundamental de la Escuela. Fué aquella finalmente una gesta militar y miliciana. Una gesta consumada por el Ejército en extremecida unificación con el pueblo en armas.

Llevo también a la Escuela ese espíritu y esa fección. El pasado siglo materialista y blanco, fué antititularista y anticlerical. Es que era tan pobre de espíritu que odiaba los ejemplares de lujo de la humanidad que como el militar o el clérigo dan su vida misma.

Los intelectuales presumen ser ellos la flor más granada de la civilización; pero ahora resulta que la civilización no existiría ya si en España no la estuviera salvando en unidad con todo el pueblo los soldados. La civilización no es solo un sistema de ideas o verdades, sino que es también un sistema de virtudes y disciplina que son sosten y fundamento de aquellas ideas y de aquellas verdades.

Llevo pues, a la Escuela sentido militar y sentido miliciano también. Seguramente muchos de estos niños son flechas, son pelayos. Enseñadles la significación de estos bellos símbolos magníficos, el yugo y las flechas que hablan del espíritu equilibrado de la España Nueva, dura y autoritaria, como el yugo y como las flechas, libre y audaz.

Las boinas rojas que hablan de una España honrada porque podrá mirar frente a frente y sin pestañear la claridad del sol. Habladle sobre todo de la hermandad fecunda de estos símbolos de existencia eterna y de acomodación a las circunstancias temporales.

Nuestro Caudillo ha lanzado con generosa visión patriótica una consigna de unificación. Lo que para nosotros es consigna, vosotros debéis hacer que sea en la Escuela formación y asistencia espiritual.

Unid fraternalmente las almas: que se acabe esa España hosca dividida y recelosa, donde el número nos parece que no significa uno más, sino uno contra uno.

Hay que hacer para la Nueva España una política fuerte y clásica, y el clasicismo es por esencia eco-

nomía, sacrificio de algo para mayor fortaleza de la obra común.

Fuerte es una arquitectura por las normas en ellos no se ponen, fuerte es una poesía por las superfluidades que en el alma no se pongan, fuerte es una mirada por las palabras que no se fijen o por los besos que no se dan, fuerte es una política no las críticas que no se hacen y por los verdaderos distingos que se sacrifican en holocausto de unas cuantas verdades únicas y unas cuantas líneas fundamentales y arquitectónicas.

He aquí las adjetivaciones fundamentales de este Dos de Mayo de 1808 que son estímulo y ejemplo para este de 1937. Llevo a la Escuela estos imperativos; espíritu, mejor dicho, desterrado en el alma de los niños, todas esas virtudes que por ser españolas duermen en el fondo de sus almas y solo esperan ser sacadas a la superficie. El heroísmo es español por esencia lo que es tan español es la continuidad tenaz de la liberación heroica en la tarea de la vida cotidiana.

Esta dejadez y decaimiento aquel éxito magnífico del Dos de Mayo, fué luego en ciertos modos desaprovechado y traicionado. Nos afanecemos, nos europeizamos con el enemigo y al cabo de un siglo llegaron días en que el Dos de Mayo no era fiesta nacional, y en cambio lo era el 1.º de mayo, era la fiesta, la antipatía. Pero esto ya no ocurrirá más.

Hace unos años en tal día como hoy, yo llevé con un reducido número de amigos escritores y poetas, unas flores al pequeño cementerio, olvidado, donde reposan los héroes anónimos del Dos de Mayo, fusilados en la Moncloa. No había fiesta ni bandera, no había más que un silencio y paz, no era fiesta nacional aquel día.

Por fuera había una República que había tenido por canción de cuna la misma Marsellesa que entonces cantaban los soldados napoleónicos cuando entraban por las puertas de Madrid, hace un siglo; pero la semilla enterrada no puede ser estéril.

Al cabo de unos años, aquel mismo poeta que fué a llevarles a aquellos héroes flores solitarias, está hoy aquí felizmente, delante de vosotros, maestros y niños de la futura España, para jurar ante estas piedras y ante este claro sol de Castilla, que el año que viene, el Dos de Mayo tendrán los muertos del cementerio humildes flores y oraciones. Porque España habrá terminado su independencia, y será el fin plena e integrante nada más que de los españoles.

Informes de residente en la zona liberada de Vizcaya

Las peticiones de informes respecto a las personas residentes en los territorios que se van liberando en el frente de Vizcaya, deben

dirigirse, a partir del próximo día 3 de mayo, a San Sebastián, dirección postal y telegráfica: DIDREM.

OTRAS NOTICIAS

Una nueva infamia

Una agencia, recogiendo una información de Bilbao da cuenta de que en San Sebastián han desembarcado 50.000 alemanes.

Esto es una nueva infamia de que se valen los marxistas para sus propósitos.

El 1.º de Mayo en Moscú

Moscú.—Se celebró el primero de Mayo con una gran revista de tropas en la Plaza Roja.

Asistieron Stalin, Vorochilof, Molotov y Dimitrov. Volaron varias escuadrillas de aeroplanos.

Un telegrama de Hitler a Franco

Hitler ha enviado un telegrama al general Franco felicitándole con ocasión de la fiesta nacional del 2 de Mayo en España.

Lo que dice Prieto del hundimiento del «España»

Valencia.—Indalecio Prieto ha manifestado en relación con el hundimiento del «España», que solo siemra que este no cayera en manos de los rojos, pues en este caso, el acorazado sería bautizado con el nombre de Rusia.

IMP. CALAMITA-ZAMORA